汉宫春·欢庆二十大

王淑云

九域欢腾,万巷灯龙挂,枫岭红装。江涛奏 曲,盛典喜悦倾觞。初心使命,后来人、贤圣忠 良。波路远、临风携手、千帆竞发新航。 万里征程同志,群英一气,完善宏纲。民生 最能问说,早日丰康。西风作恶,莫等闲、笑对 豺狼。长城上、三军亮剑,神兵重器护边疆。

小小巴根草

寒露后气温陡降, 呼啦啦的西北风如锋锐的 镰刀,开始收割人间青绿。院外自家的小花园里, 秋风殷勤地送来厚厚一沓落叶覆盖在麦冬草上。 平时,我常到花园看看花红、望望树绿、听听鸟叫。 落叶改变了花园模样,岂能无动于衷呢?

捡去树叶,发现一棵杂草,我便毫不犹豫地开 始拨.费了老大劲.藤蔓随着"啪啪"声爬了起来. 但根须就像磁石般纹丝不动。我定睛一看,纤细瘦 弱的藤蔓上节节相连、每个节下都有根须,我拽起 的尺余藤蔓竟没折断一节,不由一愣——巴根草。 在城市的腹地、自家的花园里竟然出现农村常见 的巴根草,既出乎意料,更是喜出望外,

巴根草是极不起眼的小草,它贴地生长,根系 发达,藤蔓甚多。每根藤上一寸左右就有一个节, 有节就有根须。它耐旱、耐涝、耐盐碱,生命力旺 盛,沟堤、河埂、田旁都有它的身影,哪怕在土路中 间、砖石、水泥铺就的路面缝隙中都有它顽强的身 躯,任凭脚踩、车轧、磙压、犁铲都不影响其生长。 巴根草紧紧地贴伏在地表, 像给大地穿上了保暖 服。春夏,它青绿如茵,柔软似草坪、地毯:秋冬,虽 然叶子变黄枯萎,但藤蔓依然坚韧顽强,任凭霜雪 摧残,深情地拥抱大地,忠实的为其保温护暖,希 冀满满地等待春风吹来的那一天。

小时候,伙伴中流传一首:"巴根草、顺地倒, 地上开黄花、地下结白枣(花生)。"的童谣谜语,但 对巴根草的属性和用途不清楚, 只记得放学去挑 猪菜或拾烧火草时,大人总是关照,不要把巴根草 挖回来。后来才知道, 巴根草藤多、叶小、水份少, 猪不愿吃,烧火也没劲。我们割草、挑猪菜时也嫌 巴根草缠手绕脚,不是用镰刀割、就是用小锹切, 用小锹切时, 巴根草随锹陷进了土里, 待锹提起, 又弹起恢复原样。我不甘心地和巴根草较起劲,它 弹起来我再用力切下去,往返多次仍是徒劳一场, 气得我直挠头。老农徐大爷看在眼里,扛着大锹走 过来说:"巴根草藤有韧劲,锹切不容易断,就是用 镰刀割到根,用大锹挖到须,它都不会死,泼皮得 很。"说完,他用大铁锹挖起巴根草的根,真可谓盘 根错节、连绵不断。他说,你就是挖掉了主根,它还 有很多根须在土里,来年春雨一浇,它们又会神气 活现地疯长起来

自此,我对巴根草的认知有了改变,觉得巴根 草很有个性,不但有"顽强的意志",而且有"坚韧 不拔"的精神。觉得"野火烧不尽,春风吹又生。" "天北天南绕路边,托根无处不延绵。"等诗句,都 是为巴根草而作。随后,我开始关注起巴根草,发 现巴根草的护坡挡土能力强 沟堤河埂上只要有 巴根草,下再大的雨水都不会使泥土流失,路坝完 好无损。光脚挑担子或雨天行走在田埂上的人,都 喜欢走在巴根草上。当脚踩上去时,巴根草随即缩 身伏地, 像海绵和地毯似的供你踩踏, 既柔软舒 服,又防滑,待你走后,它抖抖身子,再次挺起脊 梁.精神饱满地履行自己的职责。巴根草还有治疗 消化不良的药用价值。

巴根草,一棵生长在广袤大地上貌不惊人、名 不见经传的小草,但其身上却有难能可贵的"朴 素、务实、执着、奉献"的精神。"没有花香、没有树 高,我是一棵无人知道的小草。从不寂寞,从不烦 恼,你看我的伙伴遍及天涯海角……"巴根草,你 虽没有美丽的倩影婆娑摇曳,却有着质朴无华、淡 雅脱俗的内在美;你虽平淡无奇、默默无闻,却不 是一棵无人知道的小草。在我心中,不,在若干人 的心目中,你永远身姿伟岸,熠熠生辉。

小小巴根草,草小"魂"不小。

风雨中走过

长江、黄河、奔腾万里、哺育了一个何等辉煌 的民族五千年的辉煌汗青,饮誉四海的中原文明, 足以让人蔚为大观。哦,祖国,涓涓连贯的河川是 你俊逸的长发,绵亘长长的山峰是你硬朗的脊梁。 你有漫山遍野的宝藏,你有美丽多姿的山水,你有 金碧辉煌的故宫,你有蜿蜒伸展的万里长城,纵有 千古.横有八荒.....在你广阔的土地上,一代又一 代的炎黄子孙创造了辉煌的东方文明。但是,我们 不会忘记,中华民族也曾几经沧桑、几经痛楚,我 们的祖国母亲也曾倍受欺凌。我们忘不了圆明园 的火光,忘不了中国人头上"东亚病夫"的帽子,忘 不了公园门口"华人与狗不得入内"的牌子,忘不 了南京三十万同胞的鲜血染红了长江。大地在嗟 叹. 黄河在哭泣. 然而中国人民永远也不会被压 垮。虎门销烟揭开了中华后代反侵略的序幕。中 华民族不可辱,中国人民不可欺。五四运动的呐 喊,中国共产党的成立,更似惊雷划破夜空。从南 昌到井冈山,从延安到西柏坡,"星星之火,可以燎 原"。中国人民硬是用小米加步枪打出了一个辉煌 光耀的新中国,"东方巨人"终于站起来了!走过几 十年的风风雨雨,励精图治,我们的祖国巍然屹立 于东方。中国人民正享受着从未有过的平静盛世. 中国特色社会主义的航船正劈波斩浪奋勇前行!

前进中的艰难险阻激发着我们的豪情斗志。 新的千年,新的世纪,新的起点,党的二十大吹响 新军号, 亿万中国人民正向着新的目标奋进。朋友 们,我们生在伟大的时代,中华民族的伟大复兴将 在我们手中实现。祖国啊,母亲!请相信,我们肯 定不会辜负重托,新的《中华交响曲》将在我们手 中演奏出更辉煌的乐章! 就豫李大钊先生期望的 那样:"让中华民族五千年的正气在芳华的火焰中 再现! 让中原神州五千年的雄健国魂在芳华的火 焰中再生!"

为新时代放歌

——《明湖雅韵》代序

2017年春节刚过,中共中央办公厅、国务 院办公厅联合发出通知,将实施中华优秀传统 文化传承发展工程,将中华优秀传统文化贯穿 于国民教育始终,中小幼课堂和教材更是其中 的重点,近期目标是到2025年,中华优秀传统 文化传承发展体系基本形成。

一石激起千层浪。30 后诗人储农向一群 老中青文友发出倡议:中华诗词从复苏走向复 兴的新时代到来了,我们成立一个诗社吧,为 中华传统文化复兴添把柴、加把火、出份力、发 分光!

德高望重的老诗人振臂一呼,首批社员七 人跟上。七.大家觉得这个数字很吉利.古有建 安七子、竹林七贤、七步成诗,外加"七上"喜庆 一说,更增添了祥瑞氛围。丁酉年国庆中秋双 节前,一株名叫"明湖诗社"的幼苗在鹤乡射阳 厚重的文化息壤中破土而出!

为了纪念诗社成立五周年, 诗社会员从自 己近几年来创作的诗词作品中遴选出 50 首得 意之作,出版了一本名为《明湖雅韵》的诗词集, 共收录 650 首诗词作品。这本书的扉页上是伟 人毛泽东为 1957 年 1 月创刊的《诗刊》杂志亲 笔题词"诗言志"三个大字.同时印上了时任福 州市委书记的习近平总书记 1990 年 7 月 16 日发表在《福州晚报》上的一首词《念奴娇·追思 焦裕禄》

中夜,读《人民呼唤焦裕禄》一文,是时 霁月如银.文思萦系.....

魂飞万里,盼归来,此水此山此地。百姓谁 不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙 丘,父老生死系。暮雪朝霜,毋改英雄意气!

依然月明如昔.思君夜夜.肝胆长如洗。路 漫漫其修远矣,两袖清风来去。为官一任,造福 一方,遂了平生意。绿我涓滴,会它千顷澄碧。

著名诗人、省级机关《晚晴》诗社社长兼解 放军东部战区《红叶》诗社社长赵克舜老师.热 情地为明湖诗社成立五周年发来贺诗一

一望明湖似故乡,更欢结社聚方良。 春秋盛会诗移步,风雨醉吟情满章。 捡得高标皆古调,铺开浓墨尽书香 嫦娥载月翩翩舞,为和新声彩袖扬。

省诗词协会常务理事孙燕、南京横塘春风 诗社诗人子时牛也向诗社赠了贺诗。 明湖诗社可谓生得其时,她诞生于党的十 九大召开之年,历经五个春秋,今天我们庆祝

诗社成立五周年, 又恰逢党的二十大召开,双

喜临门朗日天,诗人兴会更无前。 五年来,明湖诗社不断成长壮大。诗社会 员由初创时的7人发展到15人。诗人的年龄 结构得到很大改善, 一批中青年诗人入社加 盟,并逐步成长为诗社的骨干力量!

五年来, 明湖诗社会员自觉为新时代放 歌,为中华复兴鼓与呼,为建设"强富美高"现 代化新射阳摇旗呐喊,立足本地,用丰硕的创 作成果热心为党和政府中心工作服务,县市内 获奖录用作品较多。2018年,县城建集团成立 6周年庆,在全县开展征文活动,明湖诗友10 人参与,15篇作品全部获奖,诗社成立第二年 就取得这样的成果,实属不易。2019年,千秋 镇洋河湾风景区征文,明湖诗社7人参与,7 篇作品全部获奖。2020年,在盐城市永宁寺建

寺 500 周年征集诗词楹联征文活动中.12人 参与.22 首诗词楹联作品全部录用并入书。 2022年"八一"建军节前,受县人武部委托和 邀请,10位诗人参与创作歌颂射阳新兵诗词 97首,由省内外书法家挥毫创作成墨宝,建军 节前在县档案馆展示,同时出版《花呈精武旅, 诗润射阳兵》大型诗书画册,受到盐城军分区 首长的高度赞扬,得到了县委、县政府主要领 导的肯定。

五年来,明湖诗社会员作品在全国性诗词 大赛中多次获奖。2019年、2020年,李清正连 续两年获得泸州老窖杯全国征文优秀奖。2019 年,湖北随州老干部杯全国征文大赛,储农、陈 焌等 3 人获得三等奖。2021 年镇江香醋集团 向全国征集楹联作品,储农获得三等奖。2021 年建党 100 周年征文,6人参与,36 首作品全 部入选《百年红船礼赞》一书。储农荣获特等 奖。2021年江苏省慈善杯全国征文,1人两篇 作品获得优秀奖。2020年安徽省合肥市全国 征文.1人获得优秀奖。山东省磁山杯全国征 文大赛,3人参与,作品全部入选出书

五年来,明湖诗社会员作品在省级征文活 动中, 多篇作品被录用和展示。在庆祝建党 100周年省内征文活动中,吕庚佐、李清正、王 锐、王淑云、石元庆、陈德江、吴朝军、周军等人 作品入选。石元庆、吕庚佐的作品被省直机关 诗词协会选中参展。石元庆创作的七律《天腾 紫气》入选江苏省诗词协会"江苏抗疫诗词书 法展",由著名书法家写成条幅,参加省级机关 庆祝建党100周年活动展览。

五年来,明湖诗社会员作品走向全国。全

国诗词刊物《中华诗词》《中华诗词公众号》《中 华辞赋》《诗词报》多次发表我社诗人作品。省 内诗词刊物《江海诗词》《江海诗词公众号》《诗 苑》《江苏楹联公众号》《南京诗词》东部战区的 《东部红叶》《红叶公众号》《盐城诗词公众号》 《盐城老干部文友会公众号》《滨海诗联》《东亭 晚翠》《灌河诗刊》《冠华诗词》等,是明湖诗友 发表作品的主阵地。省外诗词刊物录用明湖诗 社会员诗词作品数量居全市前列。

五年来,全体会员遵循新时代党的文艺创 作方针,坚持文化自信,坚持守正创新,创作了 大量诗词作品,其内容广泛,包罗万象。王淑 云、李清正、吕庚佐、陈德江、王锐、谷将等诗友 都出版了个人诗词集,有人还出了两本以上,

五年来,明湖诗社形成了独特的好社风。 其主要特点是高手作辅导, 老手强手带新手, 定期不定期出题目上"群课",围绕一个主题, 写一种体裁,定期"交作业",在《明湖涟漪》群 交流后,再归类汇总,印成书面材料进行集体 "会诊"点评.肯定优点.找出"诗病".相互交流 切磋、取长补短,达到共同提高的目的。经过几 年实践和探索,诗社整体创作水平有了显著提 高,一些新手、慢手变成了快手、能手和多面

写到这里,我想引用伟人毛主席早在1956 年论诗的一段经典论述作为本文的压轴:"旧体 诗词源远流长……要发展,要改造,一万年也打 不倒。因为这种东西最能反映中华民族和中国 人民的特性和风尚, 可以兴观群怨嘛! 哀而不 伤、温柔敦厚嘛!

"暗淡轻黄体性柔,情 疏迹远只香留。何须浅碧 深红色,自是花中第一 流。"这是李清照的词《鹧 鸪天·桂花》的上阕,想必 易安先生是极爱桂花的!

我也爱桂, 进入秋天 就对桂花开始了急切的等 待和期盼。我有每天清晨 杨 健走的习惯,进入农历八 启 月, 每天都会观察一下道 边桂树的生长情况。可能 受了夏季高温和干旱的影 响,今年桂花的花期有点 迟。往年时节,桂花是在八 月就会盛开, 中秋节会最 盛,此时万家团圆,闻桂赏 月是传统的项目, 也是极 惬意的事了。唐代王建有

诗《十五夜望月》云:"中亭地白树栖鸦 冷霜无声湿桂花,今夜月明人尽望,不知 秋思落谁家?"清代张云敖也有诗《品桂》 云:"西湖八月足清游,何处香通鼻观幽? 满觉陇旁金粟遍,天风吹堕万山秋。 见,由古至今,桂花正常开放在农历八月 中秋节前后的。

留留

香

不过,今年的中秋节,桂花却没有如 期而至,直到八月末,桂花还迟迟没有开 放的迹象,颇有点让人心急。9月27日, 农历九月初二,清晨,我沿着县城黄海北 路向北健走,走到城郊友好福利院附近, 突然有一股熟悉的、久违的、香甜的气味 钻进鼻子 是桂花香气! 循香寻去 果然 有三棵并不起眼的桂树立在马路对面的

那一刻,我突然觉得,今年的桂花就 像一群调皮的孩子,一直在有意与你捉 迷藏,把自己藏在一个极隐秘的地方,让 你找寻不到。见你迟迟找不到,它们自己 却忍不住格格格地笑了起来。

接下来的两三天, 我利用晨练和上 班的机会,留意到县城几乎一夜之间,桂 花全都开放了。射阳人应该是爱桂花的, 无论是人行道旁、单位的空地上,还是人 家的小院前后都喜欢栽种桂花,整个县 城就氤氲在一片香甜里。

按花色来分,桂花常见品种有金桂 和银桂,前者花色黄,后者花色纯白、乳 白、黄白色或淡黄色。桂花是以香气赢得 "自是花中第一流"的美名的。清代《北野 抱甕录》描述:"凡花之香者,或清或浓, 不能两兼,惟桂花清可涤尘,浓能透远, 一丛开放,邻墙别院,莫不闻之。"可见桂 花之香是多么令人喜爱。正因为如此,历 代诗人有许多吟咏。杨万里诗云:"广寒 香一点,吹得满山开";宋之问诗云:"桂 子月中落,天香云外飘";洪适诗云:"共 道幽香闻十里,绝如芳誉亘千乡。

若没有了清幽的香气,就树型而言, 桂花就逊色很多了,作为四季常绿树种, 它并不见得比石楠、栾树、女贞有多少优

香气惹人也罢,树型不惹人也罢,没 有在八月盛开也罢, 桂树自是默默地生 长,静静等待花开的那一刻,给世界一袭 清香。





紧跟时代发展的车轮

少时,看到舞台上的一个小丑,高高地骑 着一个轮子的车子,那时梦想自己什么时候 能有这辆独轮车,想骑到哪就到哪,还有那么 多人关注,那该有多开心啊!

父亲骑着凤凰牌自行车, 从离家 100 多 里路的滩涂回来,我每次听到清脆的车铃声, 都兴奋不已,兴冲冲地从屋内跑出来,一把翻 开挂在车把上的公文包, 因为那里面总有一 包我喜欢吃的芝麻饼干。父亲看到我开心的 样子,骑一百多里的路回家他也感觉不到累。

上初中的时候,每天清晨,我经常看到学 校里的班花穿着白色连衣裙,骑着自行车从 我家门前路过。有时候, 她会喊我坐在她车 后,和她一起上学,那是我最开心的时刻。我 想什么时候我也能有一辆崭新的自行车,载 着班花一起上学就好了

高中毕业后,我参加了工作,在父亲曾经 工作过的新洋港芦苇滩涂里上班、离家也有 一百多里的路程。妈妈省吃俭用,给我买了辆 装有小马达的自行车。绳子一拉、马达就启 动,车轮就转起来,这比双腿蹬自行车骑行轻 松多了,只不过自行车上的马达噪声太大,一

路奔跑一路喧闹。

2004年,我从公司辞职回家创业。刚开 始.租用了一间小门市.专门用电脑修复残缺 照片。整天在门市忙碌,不需要出去跑业务。 后来业务范围扩展到图文设计与广告制作, 需要不时地到村居和各单位谈业务和量尺 寸。骑着装有马达的自行车在农村坑洼不平 的石子路上跑,客户隔着两三里路就能听到 我自行车的马达声。因为有很大的交通安全 隐患, 后来交警部门取缔了这种装有马达的

我老婆家姊妹五个,每次家庭聚会时,其 他几家都开摩托车来,就我们一家三口骑着装 有马达的自行车来。儿子坐在这马达自行车上 也不安全,所以我决定买一辆二轮摩托车。

骑着摩托车, 在各村居和单位的水泥路 上行驶,我为客户服务的工作效率也提高了, 客户再也听不到我那刺耳的马达声了。周末 的时候、我们还经常骑着摩托车到县城的亲 戚家玩。

后来广告制作业务越来越多,工作范围 越来越广, 很多制作设备和材料摩托车不好

安放, 所以我花三千元买了一辆电动三轮车, 那时候的三千元对我来说可不是一个小数 字,可是没办法,没有这辆电动三轮车,运输 广告太不方便了。

时代在发展, 服务客户的工作效率要不 断提高,如果还是三轮车运送广告牌和设备 的话.明显满足不了客户的需求。家里人商量 决定买一辆东风牌面包车, 至少冬天不受寒 风的欺凌,夏天不受酷暑的蒸烤。有了面包车 以后,工作效率大大提高,业务范围也越来越 广, 经常到兴桥的周边乡镇跑业务、安装广 告,慢慢地家里的生活条件也越来越好了。

有一天, 儿子说:"我们什么时候有一辆 轿车,可以开着轿车全家出去旅游就好了!" 是啊,该有辆轿车,可以体面地出去谈谈业 务,闲暇的时候带上全家出去旅游,欣赏祖国 的大好河山。

有了轿车以后, 我们每年都去一个旅游 景点游玩。这些年去过南通、无锡、南京、上海 等地,丰富了儿子的见识,也增强了一家人的 亲情。

一个轮子,那是儿时的快乐:两个轮子, 那是青春的羞涩; 三个轮子, 那是创业的艰 辛:四个轮子,那是时代的步伐。现如今走进 中国特色社会主义新时代、只要我们紧跟时 代发展的车轮砥砺前行, 我们的生活就会越 来越红火、越来越幸福!

天凉好个秋

夏天的长裙还没收起,床上的凉席还没 撤去,天就凉了,秋在不经意间来了。

秋是一幅画、一首诗,能抚平夏日的燥 热,让人陷入宁静、陷入思考。有人说,秋是 悲伤的、寂寥的,秋风起,叶子一片片脱落, 蝉的生命也到了尽头。我却认为固然没了夏 的张狂,这充斥着桂花香味、承载着丰收喜 悦的秋也不该和"悲"扯上关系,不信,你推 开窗看看那像大海般蔚蓝的天空,还有一尘 不染、白得纯粹的云彩,难道不会觉得心情 开阔、精神愉悦吗? 无怪乎"诗豪"刘梦得望 见晴空一鹤排云上,便言秋日胜春朝、便引 诗情到碧霄了。

诚然,人生四季,四时之美各不相同,但 我更喜秋,不只是因为秋之美景,更因季节 入了秋便是收敛。这或许和性格相关,我喜 欢喧嚣,更偏爱宁静,在我看来,再多繁华终 究要归于沉寂,人生亦是如此。

许是没有了聒噪的蝉鸣蛙叫,许是那丝 丝缕缕沁入心底的凉风, 包括太阳的光芒, 虽然明亮但是已经不是暴晒了,带了些温柔 的色彩。时光缓缓走在路上,给我们送来了 层林尽染和流金明黄.我沉浸在这清凉季节 充满收获的喜悦和舒适的静谧里,一切在融 化,融化在漫天的金黄中。台风刚过,秋风夹 着秋雨的清凉,秋水清澈流淌,已经失去了 那么锋芒毕露的个性, 成熟的样子已经显 现。农场以农为业、靠天吃饭,忽地想到十年 前,刚出校园、年少轻狂的我们也是在这样 的秋日里,被拉到丰收的田野上,一片片金 黄的因承载了饱满籽粒而压弯了三尺杆的 稻穗儿,给我们上了迈进社会的第一课— 你成熟的样子,便是懂得低头的时候。于是, 夏日里的焦躁不安通通清零,我又成了那个

沉稳内敛的自己。

落叶也是秋天的特色。我走在最爱的梧 桐树下,看已经泛黄的梧桐叶飘落地上,风 卷土扬,覆盖住了落叶,分不清哪是土哪是 叶。其实也无需分清,就像"落红不是无情 物,化作春泥更护花",这秋天的落叶也是如 此,过不了多久便全成了土,成了养分.那枝 头的茂密便是这落下的叶之魂。

师法自然,果然不假。有多少人的一生 是平稳顺遂地呢?人活于世,总会经历许多, 成功、失败,高兴、悲伤,可能会被捧上云雪 也可能被打入谷底。于自然中汲取力量,便 是要学着洒脱淡然地看待经历的一切。置身 于顺境时,须知水满则溢的道理,要学缨穗 那般低下头、谦逊地活着:置身逆境甚至绝 境时, 更要明白每个人的生命只有一次, 凤 凰涅槃、浴火重生,要勇敢乐观地好好活着。

秋风舞,叶飘零,粮丰收。秋是美的,美 在刚强,美在深沉,美在蕴含的勃勃生机里。 秋意渐浓,人间至味,欲说还休,只道是 天凉好个秋!